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STOSUNEK DO RZĄDU I NACZELNYCH ORGANÓW PAŃSTWA

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (113) przeprowadzono w dniach 5-11 października ‘99 na liczącej
1111 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.

!

"!W ciągu ostatniego miesiąca stosunek do rządu nie uległ

zmianie, natomiast po raz kolejny wzrosła liczba respondentów

niezadowolonych z osoby premiera - obecnie jest ich dwukrotnie

więcej niż zadowolonych.

!

CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z  TEGO, ŻE NA CZELE RZĄDU
 STOI JERZY BUZEK?
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Pominięto „trudno powiedzieć”
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!
"!Od września nieznacznie pogorszyły się opinie o działalności

wszystkich trzech najwyższych organów państwa - Sejmu (już

ponad dwie trzecie badanych negatywnie ocenia jego pracę),

Senatu i prezydenta. Jest to najniższy poziom ocen parlamentu

zarówno tej, jak i poprzedniej kadencji. Ponieważ współ-

występują one z bardzo niskimi ocenami rządu, można je

traktować jako swoiste wotum nieufności dla całego układu

politycznego. Ostatnio tak niskie notowania parlamentu

zarejestrowaliśmy wiosną ‘93.

!
"!Działalność urzędu prezydenta cieszy się niezmiennie, mimo

niewielkiego pogorszenia w ostatnim miesiącu, dobrą opinią

znacznej większości ankietowanych.



W ostatnich tygodniach w centrum uwagi na polskiej scenie politycznej był rząd, jego

skład i program. Jerzy Buzek, obecnie już najdłużej urzędujący premier III Rzeczypospolitej,

przedstawił główne cele działalności swego gabinetu na najbliższe dwa lata - do końca

kadencji obecnego parlamentu. Wiele komentarzy wywołały zmiany w obsadzie MSWiA po

dymisji wicepremiera Tomaszewskiego, a przede wszystkim sprawa jednostki „Grom”.

Jednocześnie cały miesiąc trwały spory nie tylko między koalicjantami, ale i wewnątrz AWS

wokół zmian w rządzie. Środki publicznego komunikowania prześcigały się w podawaniu

coraz to nowych wersji personalnych tej operacji. W tym kontekście publicznie wyrażony

został postulat zmiany premiera, a także wyjścia UW z koalicji rządowej. Realizacja

październikowego sondażu1 przypadła w szczytowym momencie sporu między partiami

koalicyjnymi, a podpisanie aneksu do umowy koalicyjnej zbiegło się z zakończeniem naszego

badania.

POPARCIE DLA RZĄDU

W tym tak niekorzystnym politycznie okresie nastąpiło zahamowanie obserwowanego

od kilku miesięcy systematycznego pogarszania się notowań rządu. Należy jednak pamiętać,

że jest to stabilizacja na najniższym z odnotowanych dotychczas poziomie, nie tylko

w  stosunku do obecnego gabinetu. Nadal jedynie co czwarty badany opowiada się po stronie

rządu, a ponad dwie piąte ogółu to jego przeciwnicy. Obecnie odsetek przeciwników rządu

o  20 punktów przewyższa liczbę jego zwolenników.

                                                
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (113) przeprowadzono w dniach 5-11 października ‘99 na liczącej
1111 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.
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Tabela 1

Wskazania respondentów według terminów badań

Stosunek ‘98 ‘99
do rządu VIII IX X XI XII I II III(1) III(2) IV V VI VII VIII IX X

w procentach

Zwolennicy 37 34 36 37 40 36 36 35 27 31 32 36 30 26 25 24

Przeciwnicy 23 24 22 21 20 27 33 35 37 37 32 31 35 39 43 44

Obojętni 36 37 36 37 36 33 28 27 31 28 33 27 30 31 28 29

Trudno
powiedzieć 4 5 6 5 3 4 3 3 5 4 3 5 5 4 4 3

Do grup, w których jest najwięcej przeciwników rządu, należą rolnicy, prywatni

przedsiębiorcy i pracownicy umysłowi niższego szczebla. Stosunkowo największe poparcie

zachował obecny gabinet wśród mieszkańców wielkich miast oraz kadry kierowniczej

i  inteligencji. W  grupach tych proporcje zwolenników i przeciwników rządu są mniej więcej

wyrównane, choć z niewielką przewagą przeciwników. 

Wśród badanych o poglądach prawicowych przeważają zwolennicy rządu, jednak ich

liczba nie sięga połowy tej zbiorowości, a przewaga nad przeciwnikami wynosi tylko

17  punktów.

W elektoratach partii i ugrupowań najbardziej negatywnie nastawieni do rządu, co

zrozumiałe, pozostają sympatycy partii opozycyjnych.

Tabela 2
Stosunek do rządu

Potencjalne elektoraty zwolennicy obojętni przeciwnicy Trudno powiedzieć
IX ‘99 X ‘99 IX ‘99 X ‘99 IX ‘99 X ‘99 IX ‘99 X ‘99

w procentach

AWS 67 58 22 24 10 16 2 2
UW 61 53 13 16 26 31 0 0
PSL 18 7 27 25 52 67 3 0
SLD 15 10 14 17 70 73 2 0
UP2 18 34 33 31 45 26 4 9
Niezdecydowani 21 27 33 34 41 34 5 5
Nie zamierzający głosować 17 15 37 38 42 41 5 6

                                                
2 Ze względu na niewielką liczebność potencjalnych wyborców tej partii w badanej próbie (39 osób we wrześniu,
34 osoby w październiku) dane należy traktować ostrożnie.



- 3 -

W ostatnim miesiącu znacznie zwiększyło się negatywne stanowisko potencjalnych

wyborców PSL wobec gabinetu rządowego. Nie zmienił się stosunek biernych politycznie,

natomiast wśród osób niezdecydowanych jest obecnie więcej zwolenników rządu niż przed

miesiącem. Charakterystyczne jest natomiast dość wyraźne zmniejszenie poparcia udziela-

nego rządowi przez sympatyków partii koalicyjnych, zarówno AWS, jak i UW.

OCENA RZĄDU I JEGO POLITYKI GOSPODARCZEJ

Od września nie zmieniła się ogólna ocena wyników działalności rządu. Nadal dwie

trzecie badanych negatywnie ocenia dotychczasowy dorobek gabinetu Jerzego Buzka.

Wypada jedynie zauważyć krystalizację opinii społecznej w tej sprawie. Z miesiąca na

miesiąc zmniejsza się liczba badanych powstrzymujących się od wyrażenia swego zdania na

ten temat. Od początku roku ich odsetek zmalał o połowę.

Tabela 3
Jak by Pan(i)
ocenił(a) wyniki

Wskazania respondentów według terminów badań

działalności rządu
premiera Jerzego ‘98 ‘99

Buzka od  czasu
objęcia przezeń VIII IX X XI XII I II III(1) III(2) IV V VI VII VIII IX X

władzy? w procentach

Dobrze 39 42 45 44 48 44 34 37 29 32 35 38 32 26 25 26

Źle 36 34 33 31 36 37 53 51 52 51 51 47 54 60 64 65

Trudno powiedzieć 25 24 22 25 16 19 12 12 19 17 14 15 14 14 11 9

Najgorszą opinię ma rząd wśród rolników, a także prywatnych przedsiębiorców. Ponad

trzy czwarte przedstawicieli każdej z tych grup negatywnie ocenia pracę ekipy Jerzego Buzka.

Z kolei stosunkowo najlepsze oceny zbiera rząd wśród przedstawicieli kadry kierowniczej

i  inteligencji, z których więcej niż co trzeci wystawia mu dobre oceny. Najbardziej krytyczni

wobec działalności obecnego gabinetu są ankietowani o poglądach lewicowych - blisko

dziewięćdziesiąt procent z nich ocenia ją negatywnie. Badani identyfikujący się z prawicą są

dla rządu bardziej wyrozumiali - połowa z nich ma pozytywne zdanie o jego pracy, ale

niewiele mniej - negatywne.
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W stosunku do września należy przede wszystkim odnotować wyraźne pogorszenie się

opinii o wynikach pracy rządu wśród zwolenników UW. Z drugiej strony zauważamy

poprawę ocen w grupie potencjalnych wyborców UP oraz niezdecydowanych.

Tabela 4

Potencjalne Ocena działalności rządu
elektoraty dobra zła Trudno powiedzieć

IX ‘99 X ‘99 IX ‘99 X ‘99 IX ‘99 X ‘99

w procentach

AWS 61 62 30 27 10 11

UW 58 54 35 45 7 1

PSL 13 11 78 87 9 2

SLD 11 7 87 90 2 3

UP3 25 38 69 58 6 4

Niezdecydowani 11  29 65 58 24 13

Nie zamierzający
głosować 22 20 62 66 16 14

Nie zmieniła się także krytyczna ocena polityki gospodarczej rządu. Nadal ponad dwie

trzecie badanych uważa, że nie daje ona nadziei na poprawę negatywnie ocenianej4 sytuacji

gospodarczej kraju. Jest to jedna z najgorszych ocen działalności rządu w tej dziedzinie

w  całym dziesięcioleciu.

Tabela 5

Czy, Pana(i) zdaniem, Wskazania respondentów według terminów badań

polityka obecnego rządu ‘98 ‘99
stwarza szansę poprawy VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X
sytuacji gospodarczej? w procentach

Tak 36 38 39 38 40 38 30 33 28 30 32 25 22 23 21

Nie 44 44 42 40 45 44 58 55 59 55 52 60 64 67 68

Trudno powiedzieć 20 18 19 21 15 18 11 13 13 15 16 14 14 10 11

                                                
3 Zob. przypis 2.
4 Por. komunikat CBOS „Nastroje społeczne w październiku”, październik ‘99.
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  Stosunkowo najbardziej optymistyczne nastawienie wobec polityki gospodarczej

obecnego rządu wykazują przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji, natomiast

zdecydowana większość rolników, bezrobotnych, rencistów i prywatnych przedsiębiorców nie

wierzy w jej skuteczność.

W porównaniu z sondażem wrześniowym nieco poprawiła się opinia o polityce

gospodarczej rządu w elektoracie AWS, natomiast wśród potencjalnych wyborców jej

koalicyjnego partnera daje się zauważyć nieznaczna tendencja do pogorszenia ocen. Niemniej

elektorat UW pozostaje najbardziej optymistyczny w tym względzie.

Tabela 6

Potencjalne Ocena polityki gospodarczej rządu
elektoraty dobra zła Trudno powiedzieć

IX ‘99 X ‘99 IX ‘99 X ‘99 IX ‘99 X ‘99

w procentach

AWS 49 54 42 33 9 13

UW 59 57 33 37 8 6

PSL 17 6 77 88 6 6

SLD 9 8 86 88 5 4

UP5 34 44 59 56 7 0

Niezdecydowani 13  22 67 65 20 13

Nie zamierzający
głosować 18 12 68 74 14 14

Zwolennicy partii opozycyjnych zdecydowanie najgorzej zapatrują się na prowadzoną

przez rząd politykę gospodarczą, trzeba jednak zauważyć, że niewiele ustępują im

w  krytycyzmie osoby bierne politycznie. Z kolei w nielicznym elektoracie UP, podobnie jak

wśród badanych o niewyklarowanych sympatiach politycznych, wzrosła w porównaniu

z  poprzednim miesiącem liczba pozytywnych opinii w tej sprawie. Nastąpiło to jednak przede

wszystkim kosztem braku zdania, liczba ocen negatywnych w tych grupach zmniejszyła się

bardzo nieznacznie.

                                                
5 Zob. przypis 2.
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STOPIEŃ AKCEPTACJI PREMIERA

Nadal rośnie dezaprobata osoby premiera. Liczba osób niezadowolonych z obsady

tego stanowiska wzrosła od września o 3 punkty procentowe i już dwukrotnie przewyższa

liczbę zadowolonych. Są to zdecydowanie najniższe notowania szefa rządu w ostatnim

dziesięcioleciu.

Tabela 7

Wskazania respondentów według terminów badań

Czy jest Pan(i) zadowolony(a)
z tego, że na czele rządu stoi

XI XII I II III(1) IV V VI VII VIII IX X

Jerzy Buzek? ‘98 ‘99

w procentach

Tak 47 48 47 40 38 36 35 37 33 27 28 29

Nie 28 31 33 44 44 45 47 42 51 53 55 58

    Trudno powiedzieć 25 21 20 16 17 19 18 21 17 20 17 13

Jedynie w grupie osób o poglądach prawicowych przeważa akceptacja Jerzego Buzka

na stanowisku premiera, ale i wśród nich ponad jedna trzecia wyraża niezadowolenie ze

sprawowania przez niego tego urzędu. Zwolennicy Jerzego Buzka przeważają także, choć

nieznacznie, wśród badanych, którzy kilka razy w tygodniu biorą udział w praktykach

religijnych.

Premier cieszy się zdecydowanym poparciem jedynie wśród sympatyków swojego

macierzystego ugrupowania - AWS. Natomiast już w elektoracie współkoalicjanta - UW -

aprobata jest znacznie mniejsza i w ciągu ostatnich trzech miesięcy systematycznie maleje

(w  sierpniu popierało go 58% potencjalnych wyborców UW). W dalszym ciągu jednak

w  elektoracie UW osoby zadowolone z tego, że premier Buzek stoi na czele rządu,

przeważają nad niezadowolonymi.
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Tabela 8

Potencjalne Czy jest Pan(i) zadowolony z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?
elektoraty Tak Nie Trudno powiedzieć

IX ‘99 X ‘99 IX ‘99 X ‘99 IX ‘99 X ‘99
w procentach

AWS 67 70 21 20 11 9

UW 55 51 31 36 14 13

PSL 14 12 67 86 20 2

SLD 10 9 80 85 9 6

UP6 32 36 62 59 6 5

Niezdecydowani 18 33 58 46 24 21

Nie zamierzający głosować 25 22 53 59 22 19

Warto odnotować, że wśród sympatyków UP, jak również wśród wyborców niezdecy-

dowanych, notowania premiera ostatnio nieco się poprawiły.

OCENY NACZELNYCH ORGANÓW PAŃSTWA

 Październik przyniósł niewielkie pogorszenie notowań wszystkich trzech naczelnych

organów władzy państwowej - prezydenta, Sejmu i Senatu. Są to zmiany niewielkie, niemniej

istotne statystycznie. Stosunkowo najbardziej w stosunku do września pogorszyła się ocena

pracy Sejmu.

Tabela 9

Wskazania respondentów według terminów badań

Oceniane Oceny7
XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X Zmiany

instytucje ‘98 ‘98 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 ‘99 IX-X

w procentach

Sejm dobra 44 48 37 33 30 31 29 32 19 23 24 21 -3

zła 41 41 45 54 54 50 55 47 62 58 61 68 +7

Senat dobra 48 50 40 37 35 33 33 33 23 26 27 24 -3

zła  30 35 35 45 44 43 45 40 52 49 53 57 +4

Prezydent dobra 75 73 74 73 73 75 78 76 69 75 74 70 -4

zła 15 18 17 16 17 14 14 13 18 14 18 20 +2

                                                
6 Zob. przypis 2.
7 Pominięto „trudno powiedzieć”.
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Zdecydowanie gorzej niż we wrześniu oceniają pracę Sejmu zwolennicy UW. Można

przypuszczać, że wiąże się to z przyjętą w tym czasie przez posłów kontrowersyjną uchwałą

o  przedłużeniu urlopów macierzyńskich. Pogorszenie ocen pracy Sejmu w elektoracie SLD

należy prawdopodobnie wiązać z debatą nad ustawą reprywatyzacyjną. Wart odnotowania jest

fakt, że respondenci bierni politycznie także oceniają pracę Sejmu gorzej niż przed

miesiącem.

Tabela 10

Potencjalne Oceny pracy Sejmu
elektoraty dobra zła Trudno powiedzieć

IX ‘99 X ‘99 IX ‘99 X ‘99 IX ‘99 X ‘99

w procentach

AWS 46 47 45 48 9 5

UW 48 29 40 66 12 6

PSL 18 25 74 67 8 8

SLD 24 17 72 77 4 6

Niezdecydowani 15 19 51 66 34 15

Nie zamierzający
głosować 17 11 64 71 19 18

 Działalność prezydenta niezmiennie spotyka się niemal z powszechną aprobatą,

ulegając jedynie niewielkim wahaniom. Trzeba jednak zwrócić uwagę, że zanotowany

w  ostatnim miesiącu niewielki spadek pozytywnych ocen jego działalności jest rozłożony

nierównomiernie w różnych grupach społeczno-demograficznych. Najbardziej pogorszyły się

jego notowania w środowisku prywatnych przedsiębiorców (17-punktowy spadek ocen

pozytywnych w stosunku do września), bezrobotnych (spadek o 13 punktów), rolników (o 12

punktów) oraz kadry kierowniczej i inteligencji (o 8 punktów).

Uznanie dla pracy prezydenta nie zmieniło się wśród badanych o wyklarowanych

poglądach politycznych - zarówno prawicowych, jak i lewicowych. Pogorszyły się natomiast

jego oceny wśród osób określających swoje poglądy polityczne jako centrowe.
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Ciekawie różnicują stosunek do prezydenta sympatie partyjne. Oceny jego działalności

praktycznie nie zmieniły się w stosunku do września wśród sympatyków SLD, UW (tu nawet

daje się zauważyć nieznaczny spadek ocen negatywnych), a także osób dystansujących się od

polityki. W elektoracie AWS pogorszenie ocen jest nieznaczne, natomiast wyraźną zmianę na

gorsze odnotowaliśmy w elektoracie PSL oraz wśród osób nie związanych z żadną partią

polityczną, ale deklarujących udział w wyborach.

Tabela 11

Potencjalne Oceny działalności prezydenta
elektoraty dobra zła Trudno powiedzieć

IX ‘99 X ‘99 IX ‘99 X ‘99 IX ‘99 X ‘99

w procentach

AWS 65 61 27 31 8 8

UW 81 79 17 13 2 8

PSL 82 66 9 31 9 3

SLD 93 92 4 5 3 3

Niezdecydowani 80 58 9 26 11 16

Nie zamierzający głosować 63 63 25 23 12 14

!

! !

W październiku nie zmienił się stosunek do rządu, natomiast nieznacznie pogorszyły

się oceny działalności najwyższych organów państwa. Stosunkowo najwięcej stracił Sejm, co

może wiązać się z  dyskutowanymi przez posłów dwiema kontrowersyjnymi ustawami:

o  przedłużeniu urlopów macierzyńskich oraz reprywatyzacji. Trzeba zauważyć, że oceny obu

izb parlamentu kształtują się od kilku miesięcy na bardzo niskim poziomie, najniższym nie

tylko w obecnej, ale i poprzedniej kadencji. Porównywalny poziom relacji pozytywnych

i  negatywnych ocen zarówno Sejmu, jak i Senatu odnotowaliśmy ostatnio wiosną ‘93.

Opracował

Michał STRZESZEWSKI



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do rza ˛du

(%)

Zwolennicy Przeciwni- Oboje ˛tni Trudno Liczba
cy powiedziec ´ osób

Ogółem 24 44 29 3 1110

Płeć
Mężczyz´ni 23 48 26 2 527
Kobiety 24 40 31 4 583

Wiek
18-24 lat 23 45 28 4 159
25-34 26 42 29 3 196
35-44 17 51 30 2 225
45-54 26 50 21 2 209
55-64 26 42 29 3 132
65 lat i wie ˛cej 26 31 36 7 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 44 36 4 410
Miasto do 20 tys. 30 44 23 3 121
20 - 100 tys. 24 40 34 2 243
101 - 500 tys. 25 49 22 4 187
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 40 42 15 3 149

Wykształcenie
Podstawowe 18 37 39 6 345
Zasadnicze zawodowe 23 42 34 2 295
Średnie 26 50 20 3 361
Wyższe 36 51 12 1 108

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 39 43 17 1 81
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 27 58 13 2 101
Pracownicy fiz.- umysł. 25 39 35 0 88
Robotnicy wykwalifikowani 24 44 32 0 115
Robotnicy niewykwalifik. 15 44 39 2 55
Rolnicy 4 64 25 6 56
Pracuja ˛cy na własny rach. 24 61 16 0 43

Bierni zawodowo
Rencis´ci 16 37 38 9 126
Emeryci 26 39 32 4 218
Uczniowie i studenci 32 41 21 7 77
Bezrobotni 18 45 32 4 89
Gospodynie domowe i inni 31 30 35 4 59

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 27 45 27 1 124
sekt. pan ´stw.,publicznym 22 44 32 1 94
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 34 48 17 1 89
sekt. pryw. poza rolnict. 21 51 27 1 186
prywatnym gosp. rolnym 6 56 34 4 76

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 15 48 32 5 170
276 - 399 18 48 30 4 123
400 - 549 25 40 33 2 240
550 - 799 25 44 29 2 170
Powyżej 799 zł 36 44 19 2 175

Ocena własnych war. mater.
Złe 12 54 30 5 361
Średnie 27 40 30 3 512
Dobre 35 37 25 3 236

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 28 29 3 79
Raz w tygodniu 26 37 32 5 591
1-2 razy w miesia ˛cu 19 53 27 2 145
Kilka razy w roku 21 52 25 2 188
W ogóle nie uczestniczy 10 66 22 2 107

Poglą dy polityczne
Lewica 13 71 16 0 287
Centrum 22 43 34 2 336
Prawica 46 29 24 2 263
Trudno powiedziec ´ 15 30 44 12 220
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Jerzego Buzka od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 26 65 9 1110

Pł eć
Mężczyźni 25 67 8 526
Kobiety 26 63 11 584

Wiek
18-24 lat 29 65 6 159
25-34 27 61 12 196
35-44 25 69 6 225
45-54 25 67 8 209
55-64 24 65 11 132
65 lat i więcej 24 62 14 190

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 70 11 410
Miasto do 20 tys. 31 60 10 122
20 - 100 tys. 28 64 8 243
101 - 500 tys. 28 62 10 187
501 tys.i więcej mieszk. 35 59 5 149

Wykształ cenie
Podstawowe 21 66 13 347
Zasadnicze zawodowe 27 63 9 294
Średnie 27 66 7 361
Wyższe 31 63 6 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 52 12 81
Prac.umysł .niż.szczebla 29 66 5 101
Pracownicy fiz.- umysł . 21 68 12 88
Robotnicy wykwalifikowani 30 62 8 115
Robotnicy niewykwalifik. 26 59 15 55
Rolnicy 17 79 4 56
Pracujący na wł asny rach. 21 79 0 43

Bierni zawodowo
Renciści 22 60 18 128
Emeryci 22 70 8 218
Uczniowie i studenci 37 53 9 77
Bezrobotni 19 75 6 89
Gospodynie domowe i inni 33 54 13 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 28 60 12 124
sekt. państw.,publicznym 26 64 10 94
sp. wł aśc. pryw. i państwa 31 67 3 89
sekt. pryw. poza rolnict. 22 67 10 185
prywatnym gosp. rolnym 19 77 4 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 21 67 12 170
276 - 399 16 78 6 123
400 - 549 26 67 7 240
550 - 799 28 62 10 169
Powyżej 799 zł 32 61 7 175

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 14 76 10 362
Średnie 27 64 9 512
Dobre 41 51 9 235

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 46 11 79
Raz w tygodniu 28 60 12 592
1-2 razy w miesiącu 25 73 3 145
Kilka razy w roku 20 72 7 188
W ogóle nie uczestniczy 11 83 6 107

Poglądy polityczne
Lewica 11 86 2 287
Centrum 24 68 8 336
Prawica 51 43 6 263
Trudno powiedzieć 17 58 24 220
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 21 68 11 1110

Pł eć
Mężczyźni 22 70 8 526
Kobiety 21 67 12 584

Wiek
18-24 lat 26 67 7 159
25-34 21 71 8 196
35-44 19 73 8 225
45-54 22 66 11 209
55-64 17 70 13 132
65 lat i więcej 21 61 18 190

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 73 13 410
Miasto do 20 tys. 29 65 6 122
20 - 100 tys. 21 65 13 243
101 - 500 tys. 23 69 8 187
501 tys.i więcej mieszk. 33 61 5 149

Wykształ cenie
Podstawowe 16 69 15 347
Zasadnicze zawodowe 21 69 11 294
Średnie 23 69 8 361
Wyższe 32 62 5 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 38 55 7 81
Prac.umysł .niż.szczebla 25 73 2 101
Pracownicy fiz.- umysł . 21 71 8 88
Robotnicy wykwalifikowani 28 64 8 115
Robotnicy niewykwalifik. 23 65 12 55
Rolnicy 7 83 10 56
Pracujący na wł asny rach. 17 77 6 43

Bierni zawodowo
Renciści 12 72 15 128
Emeryci 19 66 15 218
Uczniowie i studenci 28 62 10 77
Bezrobotni 12 78 10 89
Gospodynie domowe i inni 23 60 17 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 27 64 9 124
sekt. państw.,publicznym 21 72 6 94
sp. wł aśc. pryw. i państwa 30 63 7 89
sekt. pryw. poza rolnict. 22 72 6 185
prywatnym gosp. rolnym 8 82 11 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 12 73 15 170
276 - 399 13 76 11 123
400 - 549 24 67 9 240
550 - 799 23 68 9 169
Powyżej 799 zł 33 60 7 175

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 9 77 14 362
Średnie 21 69 9 512
Dobre 38 53 9 235

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 56 10 79
Raz w tygodniu 23 66 11 592
1-2 razy w miesiącu 20 72 8 145
Kilka razy w roku 20 70 10 188
W ogóle nie uczestniczy 7 82 10 107

Poglądy polityczne
Lewica 11 84 5 287
Centrum 18 76 6 336
Prawica 43 48 9 263
Trudno powiedzieć 13 60 26 220
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Jerzy Buzek?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 29 58 13 1109

Pł eć
Mężczyźni 30 60 10 527
Kobiety 28 56 16 583

Wiek
18-24 lat 27 62 11 158
25-34 31 55 14 195
35-44 24 65 11 225
45-54 25 62 12 209
55-64 32 58 10 132
65 lat i więcej 34 45 20 190

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 61 16 410
Miasto do 20 tys. 32 57 11 122
20 - 100 tys. 31 55 14 242
101 - 500 tys. 28 60 13 187
501 tys.i więcej mieszk. 39 54 8 149

Wykształ cenie
Podstawowe 26 57 17 347
Zasadnicze zawodowe 31 57 13 295
Średnie 27 62 11 361
Wyższe 38 51 11 107

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 38 49 13 80
Prac.umysł .niż.szczebla 29 64 7 101
Pracownicy fiz.- umysł . 18 69 13 88
Robotnicy wykwalifikowani 33 59 8 115
Robotnicy niewykwalifik. 30 52 18 55
Rolnicy 22 70 8 56
Pracujący na wł asny rach. 15 74 11 43

Bierni zawodowo
Renciści 23 53 24 128
Emeryci 33 54 13 218
Uczniowie i studenci 39 51 11 77
Bezrobotni 20 64 16 89
Gospodynie domowe i inni 34 51 15 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 33 54 12 123
sekt. państw.,publicznym 24 60 16 94
sp. wł aśc. pryw. i państwa 28 60 12 89
sekt. pryw. poza rolnict. 25 66 9 186
prywatnym gosp. rolnym 25 65 10 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 22 63 15 170
276 - 399 21 69 10 123
400 - 549 31 57 12 240
550 - 799 30 59 11 169
Powyżej 799 zł 35 53 13 175

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 65 16 362
Średnie 30 58 12 512
Dobre 40 48 13 235

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 41 15 79
Raz w tygodniu 32 54 15 592
1-2 razy w miesiącu 28 59 13 144
Kilka razy w roku 23 68 9 188
W ogóle nie uczestniczy 11 76 13 107

Poglądy polityczne
Lewica 14 81 5 286
Centrum 28 60 12 336
Prawica 56 38 6 263
Trudno powiedzieć 17 50 33 220
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Tabela 5. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 70 20 10 1110

Pł eć
Mężczyźni 70 20 10 527
Kobiety 70 20 10 584

Wiek
18-24 lat 66 27 7 159
25-34 65 25 10 196
35-44 75 14 11 225
45-54 70 23 7 209
55-64 72 18 10 132
65 lat i więcej 69 17 14 189

Miejsce zamieszkania
Wieś 66 22 12 410
Miasto do 20 tys. 65 20 14 122
20 - 100 tys. 74 18 8 243
101 - 500 tys. 73 19 8 187
501 tys.i więcej mieszk. 71 23 6 148

Wykształ cenie
Podstawowe 67 19 14 347
Zasadnicze zawodowe 64 26 10 295
Średnie 75 19 6 361
Wyższe 77 15 9 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 67 24 9 81
Prac.umysł .niż.szczebla 81 9 10 101
Pracownicy fiz.- umysł . 64 26 10 88
Robotnicy wykwalifikowani 72 20 7 115
Robotnicy niewykwalifik. 66 22 12 55
Rolnicy 61 29 10 56
Pracujący na wł asny rach. 68 18 15 43

Bierni zawodowo
Renciści 69 19 12 128
Emeryci 72 17 11 217
Uczniowie i studenci 78 18 4 77
Bezrobotni 59 30 10 89
Gospodynie domowe i inni 71 20 9 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 71 22 7 124
sekt. państw.,publicznym 78 15 6 94
sp. wł aśc. pryw. i państwa 73 18 9 89
sekt. pryw. poza rolnict. 65 22 13 186
prywatnym gosp. rolnym 60 28 11 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 61 26 12 170
276 - 399 73 21 6 123
400 - 549 68 23 9 240
550 - 799 77 15 8 170
Powyżej 799 zł 75 16 9 174

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 65 22 13 362
Średnie 71 20 8 512
Dobre 74 18 9 236

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 61 22 17 78
Raz w tygodniu 68 21 11 592
1-2 razy w miesiącu 75 20 4 145
Kilka razy w roku 73 18 9 188
W ogóle nie uczestniczy 73 20 8 107

Poglądy polityczne
Lewica 88 9 3 287
Centrum 69 24 7 336
Prawica 64 29 8 263
Trudno powiedzieć 56 19 25 220


